
习题 提示 与 解答 

第 一 章 

3 .已 . 

4. 一 种 可 能 的 表 法 是 

4 +…+4=AI+( 4 一 A4)+[A43 一 (AI+A))] 

+…+[A-(4I+…+… 和 AAA) 

5$. 先 把 A+ 刀 +C 表 为 互 斥 事件 和 ， 

4A+B+C=A+(B-AB)+(C-AC- ABC) 

再 证 明 P(B- 4B)=P(B)-P(4B),P(C-A4C=- ABC)= 

P(CC)-P(AC)-P(ABC), 及 P(ABC)=P(BC)-P(OABC)， 

整理 即 得 . 

6. 充 要 条 件 是 P(A),P(B) 中 至 少 有 一 个 为 0. 

7. 不 一 定 . 成 立 的 充 要 条 件 是 P(B-A)=0. 

8. 反复 利用 以 下 两 个 重要 公式 

AI42…A， = > 及，， Ai + 4: 二 十 人 A， 一 几 

(这 两 公式 请 自 证 一 下 ) 

9. 考虑 一 个 盒子 内 含有 三 个 球 ,其 上 分 别 标 有 数字 1,2 ,3. 现 

从 中 随机 抽出 一 个 ,记事 件 

4A=| 抽 出 1 或 2 球 1, 忆 =|}| 抽 出 2 球 1C=| 抽 出 2 或 3 球 | 
10. 第 一 问 :直接 计算 P(C(4A+B))=POC4)+PCCB) .第 

二 问 : 仍 算 PCC(A+ 玉 )) ,但 把 A+B 表 为 A+B=(A- 甩 )+ 
4B+(B-A). 设 法 去 证 明 

PIC(A-B))= PC)P(A -了 3) 

PIC(B-A4))=POC)P(B-A4) 

前 一 式 可 由 P(C4A)=P(CC)P(4A),P(C.4B)=PCOC)P(AB) 两 

边 相 减 得 到 , 因 CA4 -CAB=C(A-AB)=C(A- 昌 ), 及 P(A-- 
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B)=P(A)-P(ADB). 

11. 例 : 一 盒 中 有 12 个 球 ,分 别 标 有 数字 1,2,…,12. 现 从 其 

中 随机 抽出 一 个 ,定义 事件 

= ;抽出 1,2,3 号 球 之 一 凡 B = ! 抽 出 2,3,4 号 球 之 一 ! 

= | 抽出 2,3,35,6,7,8,9,10 号 球 之 一 上 
12. 前 一 部 分 的 证 明 与 第 10 题 的 第 二 问 类 似 ,反例 可 用 11 

题 的 例子 . 

13.A=A4iI(A:+A3)(A4A5+ 4A5Ae+ A4A6) 用 乘法 定理 ， 

注意 

P(444:+ AAA + 44456) =P(A44A)+P(AIA AI) 

+P(A4A45 AU)+P(4A4A AS) 

逐 项 用 乘法 定理 ,答案 :320/729 =0.439. 

14. 反例 :一 盒 中 有 5 个 球 ,分 别 标 上 数字 1,2,…,S$. 现 从 中 
随机 抽出 一 个 ,定义 事件 

= | 抽出 1 或 2 球 1,B = | 抽出 2 或 3 球 }， 

= }{ 抽 出 1 或 3 球 | 

  

16. 需要 证 明 

P(B; BeB; ) = P(B; )P(B, )…P(B, ) (1) 
对 任何 满足 条 件 2<y<n 的 六 及 ] 委 站 < 闪 < 和 妥 1. 以 有 记 

有 中 已 = 人 4; 的 7 的 个 数 . 对 和 实行 归纳 法 . 若 上 =0, 则 由 

独立 性 定义 知 (1) 式 对 . 现 设 &= 疡 时 (1) 式 对 .来 证 明 当 玉 = 六 十 

1 时 (1) 式 也 对 . Bi Bi 中 有 关 +1 个 有 “bar 的 .为 方便 计 且 不 

失 普遍 性 ,不妨 设 B, = 元; .有 
及. 有 Bi 二 已 六 4 

右边 两 事件 互 斥 , 故 

P(B,…Bi ) 一 P(Bi… 下 ) 一 PLA BEB; ) (2) 

因为 在 Bi ，…,Bi 中 只 有 闫 个 加 “bar" 的 ,Ai ,Bi ，…,B; 中 也 只 
有 六 个 加 "bar 的 . 故 由 归纳 假设 , 知 
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P(B, …B, ) = P(B )…P(B, )， 

PVA 有 瑟 ) 一 PCA; )PCBi 六 PCB; ) 

以 此 代 人 (2) 式 ,并 注意 1-P(A )=P(4A,)=P(CBi) ,得 

P(Bi …Bi) = 也 (Bi )…P(Bi; ) 

于 是 完成 了 归纳 证 明 . 

17. 总 排列 数 为 4! =24. 分 别 计算 放 对 1,2,4 封 的 排列 数 为 

8,6 和 1. 答 案 :9/24=38. 

18. 用 全 概率 公式 ,对 丙 而 言 , 分 四 种 情况 :4; = !{ 甲 抽 中 , 乙 

抽 中 | ,4>=| 甲 中 乙 不 中 | ,43= | 甲 不 中 乙 中 1 A4 = 甲乙 都 不 

中 上 .答案 :2ZX10,177S$ ,417X110. 以 丙 抽 中 的 可 能 性 最 大 . 

19.07D21 CaDACpD7Map 
20. 再 继续 赌 四 局 ,排出 一 切 可 能 情况 ,答案 为 11:5. 
21. 答案 为 307/ 91. 其 所 以 不 同 , 原 因 在 于 ,仔细 一 想 可 知 : 知 

道 某 特定 吉 子 出 么 , 比 知 道 至 少 出 一 个 么 ,要 更 有 利于 多 出 入 , 因 

而 更 不 利于 得 出 大 的 和 数 . 

22. 由 对 称 性 考虑 ,可 让 选 定 的 一 男孩 固定 一 个 位 置 . 剩 下 的 
7 十 7 一 1 个 小 孩 归 结 到 直线 排列 的 情况 . 

23. 第 一 个 事件 的 对 立 事件 为 “每 方 各 有 一 张 A”. 其 概率 为 

1 后 一 事件 比较 复杂 ,要 分 解 为 一 从 互 帮 事 件 之 

和 ，, 即 如 

[东方 24 ,西南 各 14} 等 ,共有 4Xx3=12 种 ; 

| 东 ,西方 各 24} 等 ,共有 6 种. 

的 过 、 4 48! 92 前 一 事件 概率 为 41 | 人 下 和 5 /2 1 ,后 一 事件 的 梳 率 
41 14 481! ) 3521 

24. 最 简单 的 做 法 如 下 :从 对 称 考虑 出 发 ,不妨 把 甲 取 的 点 定 
在 图 1 中 的 A 点 处 .这 时 ,为 了 使 题 中 所 说 的 事件 发 生 , 乙 所 选 的 
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点 必须 在 图 ] 中 的 B4C 弧 内 , 且 一 BO4 和 一 COA4A 都 是 120". 故 

概率 为 2/3. 

2S. 做 法 大 体 上 类 似 例 2.5$. 答案 为 
， 

AN ai 5 二 04 
27.(a) 所 求 概率 为 (1 - z)…(t1 一 

| 六 ) .利用 1-z<e< 当 zz >0.(b) 所 求 

C 概率 不 超过 > zf…zx， > 求 和 的 
范围 为 1 委 宙 < < 科 趟 委 克 但 在 ( 让 + 

图 1 … 二 办 六 的 展开 式 中 ,每 一 个 这 样 的 项 

都 出 现 R1 次 . 

28. 不 可 以 那样 算 ,理由 与 21 题 同 . 

30. 甲 胜 概率 为 (用 全 概率 公式 ) 

  

  

ODD 

ES 
之 一 人 22(72 十 工 ) 

不 难 证 明 训 <172. 因 为 

= 二 + 工 一 工 1S 了 
人 3 上 本 之 

因此 这 规则 对 甲 不 利 .(z 的 确 值 为 21og2 - 工 , 试 证 明之 . ) 

第 二 章 

Ce 人 -人 -am 
节 ) 

2. 先 用 全 概率 公式 得 出 包 的 逆 推 公式 

记 三 户 ( 于 一 疡 -+(1L 一 户 ) 记 -it 
此 式 推 导 如 下 : 若 第 一 次 试验 A 发 生 ( 概 率 为 训 ) , 则 剩 下 ~ 1 次 
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